

休斯敦機場癱瘓增至5死 憂損經濟美匯16月新低

州長市長為疏散打對台

已減弱為熱帶風暴的「哈維」令美國得州廣泛地區下暴雨，全美第4大城市休斯敦變成澤國，兩大國際機場癱瘓。休斯敦政府前晚在部分地區實施宵禁，鄰近的本德堡縣則因為河流水位升至歷史新高，當局下令居民大規模疏散。輿論批評休斯敦市長特納沒按照得州州長阿博特建議，提前在「哈維」來襲前疏散居民，特納為決定辯護，指休斯敦的人口太多，貿然疏散只會釀成更大的混亂。「哈維」癱瘓休斯敦，市場憂慮美國經濟受影響，拖累美元匯價昨日跌至16個月新低，兌歐元曾跌至2年半低位的1.2美元水平。

風災造成的死亡人數增至5人，截至昨日的24小時內，休斯敦錄得超過60厘米雨量，預料之後會再多降50厘米。大雨造成當地有史以來最嚴重的水浸，街道淪為河流，無數車輛被水圍困，沒有船隻根本無法逃生，部分人索性用充氣沙灘玩具及氣墊充當交通工具，並將家當放進垃圾袋及野餐冰桶。數千人無法自行逃生，困在屋頂等候救援。「911」緊急服務中心在15小時內接獲5.6萬宗求助，是平常的7倍多。當局呼籲等待救援的居民爬上大廈天台，或者走向高地，讓直升機更易發現。休斯敦所屬的哈里斯縣救出逾2,000人，有居民自願向警方及海岸衛隊提供船隻協助救援。得州仍然有超過30萬戶停電，休斯敦學區更宣佈全部學校本周停課。

兩水庫漲滿 排水免毀水壩

「哈維」令休斯敦兩個水庫漲滿，



少女緊擁愛犬，隨救援人員疏散。美聯社

當局昨日早上開始在阿迪克斯水庫排水，今日再到巴克水庫。兩個水庫原意是為了舒緩洪災，當局指出排水將會令街道水浸加劇，但如果置之不理，水壩可能會撐不住。另外，休斯敦附近的布拉斯斯河水位預料會在本周內升至18米歷史新高，本德堡縣部分地區居民被迫離開家園，超過5萬人受影響。估計災區合共有3萬人入住臨時收容中心，並有45萬人需尋求賑災援助。美國總統特朗普今日將赴得州了解災情。

「650萬人湧公路才是災難」

得州州長阿博特在「哈維」登陸前呼籲，所有在風暴移動路徑上的居民也應撤走，但休斯敦市長特納卻建議居民留在家中。特納在記者會上表示，政府不能隨便要650萬人疏散，如此大規模的行動必須經周詳策劃，「所有人一窩蜂擠到高速公路上，那

才是災難」。氣象學家邁爾斯認同，從休斯敦疏散的居民可能會死在水浸的道路，既然氣象台預計雨量起碼有63厘米，低窪地區居民應自動自覺撤離。不過邁爾斯認為，政府也要為沒有頒發自願疏散令負上部分責任。主持緊急服務的哈里斯縣法官埃米特稱，當局事前根本不知道哪些地區是重災區，特納沒理由要疏散休斯敦。

路州進緊急狀態 特朗普邀功

「哈維」的雨帶昨日開始影響得州東面的路易斯安那州，總統特朗普昨日宣佈路州進入緊急狀態，容許聯邦政府部門提供協助。風災期間大部分時間都在大衛營度假的他，又在twitter上吹噓聯邦政府應對風災反應迅速，為此邀功。

美國有線新聞網絡/路透社/美聯社/路透社

水深及腰照瘋傳 15長者靠社交網撿命

風暴「哈維」在得州釀成嚴重洪患，位於休斯敦以南48公里的迪金森市一間老人院15名長者被困，他們半身浸在水中的照片在網上瘋傳，最終引起救援人員注意，到場將他們救出。

最初上載照片的麥金塔是老人院院長的女婿，他呼籲網民轉發照片，希望讓更多人看到。照片顯示至少8名行動不便的長者浸在及腰的水中，不少網民看見後大為震驚。數小時後，災害管理協調小組的波波夫證實當局已派出直升機，游繩救出院內長者。

《每日電訊報》/美國有線新聞網絡



15名長者半身浸在水中的照片在網上瘋傳。網上圖片

窮人逃不了 床褥擋風雨

「哈維」登陸前，當局多番呼籲沿岸居民疏散，但對於重災區羅克波特的窮人而言，卻是想走也走不了。

羅克波特屬於相對貧窮地區，不少居民都是退休長者或傷殘人士。68歲的傷殘長者斯基珀在「哈維」登陸期間，與妻子死守家中，由於風暴將整個屋頂吹走，他們只能用床褥蓋住自己擋雨。風暴最猛烈一刻過去後，斯基珀站在慘被吹散的家門前，一臉茫然，「我們沒有錢(逃走)，然後風便來了，我們什麼也做不了。」

非法移民不敢到避難所

每逢風災，最受影響的往往是住在簡陋房屋的貧苦大眾，例如2005年「卡特里娜」風災中，很多死者和痛失家園的人都是新奧爾良的窮人，如何協助和安置他們，將成為災後重建的最大難題。61歲的賴利也是走不動的居民之一：「我領固定月薪，但現在正正是月尾。」

同樣無法疏散的，還有隱匿在得州南部的無數非法移民，他們很多都擔心一旦離開，便可能被邊防人員捉住和遣返，即使得州州長阿博特承諾不會在庇護中心執法，他們仍然不敢到中心避難。

《今日美國報》

911被打爆 twitter成求救平台

休斯敦多處被洪水淹浸，被困居民紛紛致電求救，導致911熱線不勝負荷，絕望的災民因此轉往社交網站發文或上載影片求助，令facebook和twitter變成臨時緊急求救平台。

洛佩斯雙親的家當日被洪水圍困，水位不斷上升，很快就要吞沒他們和3歲孫子所坐的桌子；洛佩斯60歲的母親部分失明，且患有糖尿病，洛佩斯試圖駕駛貨車前往雙親住所，但道路無法通行。他從凌晨3時起一直致電911報警，但每次都被告知前面還有數十人待援。等無可等下，洛佩斯於早上8時決定上網求救，結果幸得一名鄰居及時划船，把洛佩斯的親人帶往安全處。

《達拉斯晨報》

助。他們先叫司機留在車裡，然後再截停一輛拖著小船經過的警車，兩名記者與兩名警員合力將司機從貨車中拉出，帶回未被水淹浸的路面。

路透社



到收容所避難的災民一臉茫然。路透社

小編劇挺身當避難所「管家」

「哈維」登陸前，重災區羅克波特政府將一所小學設為庇護中心，過百名居民其後陸續入住，但當局只是負責開門，卻沒有派人管理，甚至沒有送來食物，任由災民自生自滅。29歲年輕小伙子迪林見狀挺身而出，統領其他年輕人，一同打理中心並照顧災民，當正規救援人員趕到時，都對庇護中心的井井有條大為驚嘆。

迪林召集了15名16至21歲的義工，讓他們輪流查看庇護中心的民眾狀況，特別是最虛弱的人，每30分鐘輪班一次；他又收集眾人的食物和水，好讓人人都得以進食。因為大雨滂沱，庇護中心漏水，他讓團隊盡可能地堵住漏水處；他不畏風雨，不時離開庇護中心援救更多受困者。

得州緊急醫療特遣隊的人員抵達庇護中心時，看見身穿短褲和橄欖綠T恤、金色捲髮綁成丸子頭的迪林，都不太相信他就是指揮者，還以為他有相關經驗，當聽到迪林只是一個小編劇，並非醫療專業人士時，簡直嚇了一大跳。不過迪林的確對庇護中心內狀況瞭如指掌，很快便向救援人員匯報情況：上次計算庇護中心人數共126人，其中6人因病身體虛弱，4人需要氧氣，兩人需要看顧，大家都很平靜，因為他們才剛剛吃飽。

記者採訪變救人

另外，休斯敦有電視台記者在環城公路採訪期間，發現一輛貨車被洪水吞噬，還看到車內有人，於是立即上前協

注藥後救活感興奮 德「魔鬼男護」殺90人

德國殺人狂赫格爾1999至2005年在兩間醫院擔任護士，其間向病人注射過量藥物，導致他們死亡，赫格爾2015年被裁定殺害兩名病人罪成，被判終身監禁。但案件未因赫格爾判刑而終結，警方繼續調查並於昨日公佈，已掌握證據證明被赫格爾殺害的病人最少有90名，估計實際人數甚至可能是兩倍，形容人數之多在德國歷史上絕無僅有。

赫格爾當年出庭作供時承認，為病人注射致心臟停頓或循環系統衰竭的

藥物，他其後會嘗試救活病人，如果成功，就能在同事面前出風頭。赫格爾稱因為無聊所以犯案，他每「拯救」一名病人都會興奮，失敗後會感到悲傷。

警方及檢方3年前成立特別鑑證小組調查案件，他們起出134具屍體，檢查是否有藥物殘留，並盤問數以百計證人後，搜集得足夠證據證明赫格爾殺害了最少90人，奧爾登堡警察總長屈梅稱，部分受害人的遺體可能已被火化，實際人數有機會更多。

美聯社/法新社



赫格爾2015年被裁定殺害兩名病人罪成，被判終身監禁。網上圖片

肯尼亞禁膠袋 全球最嚴

肯尼亞昨日實施全球最嚴格的膠袋禁令，今後任何人在當地製造、銷售、入口，甚至使用膠袋，將會面臨高達3.8萬美元(約29.7萬港元)罰款或最高監禁4年。

聯合國資料顯示，光是肯尼亞的超級市場，每年就已經發出超過1億個膠袋，這些膠袋不但成為首都內羅畢主要的街頭垃圾，更令堆填區愈來愈爆滿，同時導致下水道淤塞，當地屠房甚至曾經在食肉肉隻的胃內，發現多達20個膠袋。

部分非洲國家早已經實施類似法例，例如馬里、坦桑尼亞及埃塞俄比亞等。肯尼亞作為非洲主要膠袋出口國，政府過去10年曾先後3次試圖立法禁止膠袋，直至最近一次才成功，當局指，改用環保物料製袋能創造更多就業機會，但肯尼亞製造業協會反對，指

新例會導致6,000人失業、176間製造商倒閉，「連在市場賣菜的婦女都會受影響，客人要怎樣把菜帶回家？」

路透社/美聯社



肯尼亞「膠袋污染」問題非常嚴重。路透社